

## 外交部：期待国际法院涉以色列有关裁决得到落实

据新华社北京1月29日电(记者邵艺博、董雪)就联合国国际法院日前发布临时措施命令,要求以色列采取措施防止加沙地带出现“种族灭绝”,外交部发言人汪文斌29日表示,中方期待国际法院这一临时措施得到有效落实。

当日例行记者会上,有记者问:据报

道,26日,联合国国际法院就南非起诉以色列在加沙地带实施“种族灭绝”案发布临时措施命令,要求以方采取一切措施防止加沙地带出现“种族灭绝”,改善该地区人道主义状况。以方应在一个月内向联合国国际法院报告落实情况。中方对此有何评论?是否支持国际法院上述命

令?他表示,中方注意到国际法院发布的临时措施命令。该命令得到法院绝大多数法官的支持,回应了国际社会对保护平民、推动地区局势降温、缓解加沙地带人道危机的普遍关切。“我们期待国际法院的上述临时措施得到有效落实。”汪文斌说,“中方在巴勒斯坦问题上的立场是一

贯、明确的。我们谴责一切伤害平民的行为,反对任何违反国际法的做法,敦促冲突当事方立即全面停火止战,遵守国际人道法,防止造成更大规模的人道主义灾难。”“解决巴以冲突,根本出路是落实‘两国方案’,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。”他说。

## 驻约旦美军遭袭 对地区局势有何影响

据新华社北京1月29日电(记者邵杰)美国总统拜登28日发表声明说,驻扎在约旦东北部靠近叙利亚边境的美军在当地时间27日晚遭无人机袭击,造成3名美军士兵死亡、多人受伤。这是自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,驻中东地区美军遭受的最惨重袭击,也是巴以冲突不断外溢的危险信号,恐对地区局势产生重大影响。

### 拜登急切指责伊朗

对于此次袭击的实施方或参与者,美方在第一时间表示,他们与伊朗有关。拜登在声明中说,美方仍在搜集与这起袭击相关的信息,但认为这是由叙利亚和伊拉克境内受伊朗支持的武装组织发动的一次袭击。美方将“择机以自己的方式”追究发动袭击者的责任。

美方当下仍在对此次袭击进行调

查,在调查尚未完成的情况下就急切地“言之凿凿”指控伊朗。分析人士注意到,从袭击的时间和地点来看,还不能完全排除与伊朗无关的其他武装组织发动袭击的可能性。

英国也指责伊朗应对此次袭击负责。伊通社29日报道,伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼表示,英方这一指责“毫无根据”,并强调伊朗在当地没有任何代理组织。

此前,美国把巴以冲突范围之外发生的、针对美国和其他西方国家以及以色列相关目标的袭击,几乎全都算在与伊朗有关武装组织的头上。如此做法似乎已成为美国惯例。

长期以来,美国一直把伊朗视为其中东地区的最大麻烦之一,针对伊朗层层加码的制裁、对伊朗军方人士或其他人员的暗杀以及对伊朗的各种指责,已成为家常便饭。

此外,美国还希望通过誓言报复等行动安抚地区盟友,以减轻盟友对美国可能无法控制地区局势的担忧。

### 此次袭击为何涉及约旦

袭击发生后,约旦方面的反应比较低调。约旦政府通信大臣兼发言人穆罕纳德·穆拜丁28日先是表示此次袭击没有发生在约旦境内,后来又谈袭击发生在约旦与叙利亚边境上的“前沿地带”。

美国在中东地区的军事基地和驻军,遍及当地多个国家。随着巴以冲突外溢,这些基地和驻军都有可能成为袭击目标。而这次巴以新一轮冲突爆发以来美军所遭受的最惨重袭击涉及约旦,这或与约旦的特殊性有关。

首先,约旦西接以色列和被以色列占领的约旦河西岸巴勒斯坦地区,北连叙利亚,东部与伊拉克和沙特阿拉伯接

壤。可以说,如果巴以冲突外溢需要一条地理路径的话,约旦恐怕是不二之选。

其次,约旦人口中,巴勒斯坦人占一半以上。生活在约旦境内的巴勒斯坦人数,甚至超过约旦河西岸和加沙地区的巴勒斯坦人数。

再次,约旦一直在各方之间保持微妙平衡,既同以色列建立外交关系,也与美国关系密切,因此受到国内外激进势力的强烈指责。极端势力一直在约旦暗中活动,“基地”组织伊拉克分支头目扎卡维就是约旦人。

由于上述原因,本次武装分子对驻约美军发动袭击,其目的就是想挑起约旦国内反美、反以情绪,激化矛盾,进一步加剧地区紧张。

可见,如果相关各方不努力尽快平息巴以冲突,而是任由冲突外溢,地区局势甚至更多国家的利益恐将受到更严重影响。(参与记者:何奕萍)

## 美媒：拜登政府欲用军售施压以色列

据新华社北京1月29日电 美国全国广播公司新闻台28日独家披露,总统约瑟夫·拜登政府正考虑暂停或减缓对以色列军售,借此向以总理本雅明·内塔尼亚胡领导的政府施压,促使以方“注意”美方要求,如降低加沙地带军事行动强度等。

4名不愿公开姓名的美国政府官员或前官员称,白宫已指示五角大楼评估以色列求购的哪些武器可用作施压手段,不过暂无正式决策。以方官员持续要求美方提供更多武器,包括重磅航空炸弹和防空系统。

这些知情官员说,拜登政府主要考虑用攻击性军事装备来施压,如155毫米口径炮弹和联合直接攻击弹药(JDAMs),但不太可能涉及防空系统。另一方面,拜登政府也在考虑是否顺应以方要求提供更多武器,作为“激励”手段。

全国广播公司新闻台说,总统拜登及其国家安全团队先前数周尝试幕后外交,未能说服以色列政府大幅改变在加沙地带的军事策略,或采取更多措施把

平民伤亡减少到最低程度。眼下拜登政府可能改变方式,用切实的政策转变促使以方行动。以军最近在加沙地带南部城市汗尤尼斯的行动致当地人道主义状况进一步恶化,不仅让拜登和白宫官员愤怒,连五角大楼官员都开始感到懊恼。一些白宫官员称,拜登在劝说以色列政府方面取得一定进展,但以方行为远未达拜登预期。

以色列总理府28日晚在一份声明中说,当天在法国巴黎举行的有关以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间停火协议的谈判首轮会议“具有建设性”,但双方立场仍有“重大分歧”。不过,以方表示谈判仍会继续。

美联社推断,以方表态是谈判取得进展的“初步迹象”。如果协议最终达成,以色列会暂停打击哈马斯的军事行动,换取剩余被扣押人员获释。两名要求匿名的拜登政府高级别官员在28日的巴黎谈判开始前披露,停火协议可能分两阶段执行,首阶段为期30天,其间剩余遭扣押的妇女、老人和伤员将获释。(海洋)



## 阿根廷知名国家公园发生火灾

1月28日,在阿根廷丘布特省,失火的洛斯阿莱尔塞斯国家公园冒出滚滚浓烟。

阿根廷消防人员27日说,洛斯阿

莱尔塞斯国家公园发生火灾。法新社援引消防人员的话报道,洛斯阿莱尔塞斯国家公园火势迅猛,过火面积已大约600公顷。新华社/路透

## 4000万美元！乌克兰曝武器采购腐败案

据新华社北京1月29日电 乌克兰日前曝光一起军方官员与企业高管涉嫌合谋侵吞军火采购经费案,涉案金额高达约4000万美元,多名嫌疑人被逮捕。

根据乌克兰情报和安全机构27日公布的案情,乌克兰军方与利沃夫兵工厂2022年8月签订合同,采购10万枚迫击炮弹,合同金额大约15亿格里夫纳(约合4000万美元)。军方按照合同

把采购款拨给利沃夫兵工厂。利沃夫兵工厂应向一家国外企业支付采购款,最终将炮弹交付给乌军方。

然而,乌军方至今连一枚炮弹也没收到,而且采购款被转至乌克兰境内多个账户中。乌克兰国家安全局27日说,5名嫌疑人被指控企图侵吞采购款,其中1人企图逃往国外时被截获。乌克兰检方说,炮弹采购款已经被追回。(惠晓霜)

## 美国白宫有意大幅调整边境管控政策

据新华社北京1月29日电 美国知情人士28日披露,围绕通过立法大幅调整边境管控政策,总统约瑟夫·拜登领导的民主党政府与三名联邦参议员接近达成协议。美国哥伦比亚广播公司以三名知情人士为消息源报道,上述协议旨在控制过去三年来美国南部边境涌现的非法移民潮。

知情人士称,协议将赋予联邦政府更多权限,当移民入境人数达到特定门槛时,联邦政府有权暂停官方入境口岸的庇护处理进程。拜登26日把这一权限称为“关闭边境权”。具体内容包括一周日均入境移民达5000人,或单日达

8500人;如果一周日均入境移民超4000人,总统可动用“关闭边境权”,但每年关闭的累计天数有限制。

一旦联邦政府动用关闭边境权,非法进入美国的移民将无法申请庇护,会被立刻遣返至墨西哥或其母国。只有那些符合更严格人道主义避难条件的非法移民才可能被豁免。

协议还可能包括扩大快速驱逐权的适用范围,以及要求移民事务官员加速处理庇护申请,从当前的数年内缩减至半年内完成。

双方在磋商中的一个争议焦点是能否限制总统对非法移民的假释权。(海洋)